
पाठ – 5  

कण्टकेनैव कण्टकम् 

 

अभ्यास: 

Q1. एकपदेन उत्तरं लिखत- 

 

(क) व्याधस्य नाम लकम् आसीत्? 

 

(ख) चञ्चि: व्याघं्र कुत्र दृष्टवान्? 

 

(ग) कसै्म लकमलप अकारं्य न भवलत। 

 

(घ) बदरी-गुल्मानां पृषे्ठ का लनिीना आसीत्? 

 

(ङ) सववः  लकं समीहते? 

 

(च) लनः सहार्यो व्याध: लकमर्याचत? 

 

Answer. (क) चञ्चलः  

 

(ख) जाले 

 

(ग) कु्षधार्ााय 

 

(घ) लोमशिका 

 

(ङ) स्वार्ाम् 

 

(च) प्राणशिक्षाम् 

 

Q2. पूर्ववाके्यन उत्तरत– 

 

(क) चञ्चिेन वने लकं कृतम्? 

 

(ख) व्याघ्रस्य लपपासा कथं शान्ता अभवत्? 

 

(ग) जिं पीत्वा व्याघ्रः  लकम् अवदत्? 



 

(घ) चञ्चिः  ‘मातृस्वसः !’ इलत कां सम्बोलधतवान्? 

 

(ङ) जािे पुनः  बदं्ध व्याघं्र दृष्ट्वा व्याध: लकम् अकरोत्? 

 

Answer. (क) चञ्चलेन वने जालं शवस्तीयामम्। 

 

(ख) व्याधेन आनीरे्न नद्या: जलं पीत्वा व्याघ्रस्य शपपासा िान्ता अिवर्््‌। 

 

(ग) जलं पीत्वा व्याघ्र: अवदर्््‌ यर््, "िान्ता मे शपपासा साम्प्ररं् बुिुशक्षर्ोऽस्मि। इदािीम् अहं त्वां 

खाशदष्याशम।" 

 

(घ) चञ्चल: 'मारृ्स्वस:!' इशर् लोमशिकां सम्बोशधर्वान््‌। 

 

(घ) जाले पुन: बदं्ध व्याघं्र दृष्ट्वा व्याध: प्रसन्नो िूत्वा गृहं प्रत्यावर्ार्। 

 

Q3. अधोलिखखतालन वाक्यालन कः /का कं/कां प्रलत कथर्यलत- 

 

 
Answer.  



 
Q4. रेखांलकत पदमाधृत्य प्रश्नलनमावर्– 

 

(क) व्याध: व्याघं्र जािात् बलहः  लनरसारर्यत्। 

 

(ख) चञ्चिः  वृक्षम् उपगम्य अपृच्छत्। 

 

(ग) व्याघ्रः  िोमलशकारै्य लनखखिां कथां न्यवेदर्यत्। 

 

(घ) मानवाः  वृक्षार्ां छार्यार्यां लवरमखन्त। 

 

(ङ) व्याघ्रः  नद्ाः  जिेन व्याधस्य लपपासामशमर्यत्। 

 

Answer. (क) व्याधः  व्याघं्र किार्् बशहः  शनरसारयर््। 

 

(ख) चञ्चलः  कम् उपगम्य अपृच्छर््। 

 

(ग) व्याघ्रः  किै शनस्मखलां कर्ां न्यवेदयर््। 

 

(घ) मानवाः  केषां छायायां शवरमस्मन्त। 

 

(ङ) व्याघ्रः  कस्याः  जलेन व्याधस्य शपपासामिमयर््। 

 

Q5. मञ्जूषातः  पदालन लचत्वा कथां पूरर्यत- 

 

 
एकखस्मन् वने एकः  ................... व्याघ्रः  आसीत्। सः  एकदा व्याधेन लवस्ताररते जािे बद्ध: अभवत्। 

सः  बहुप्रर्यासं ................... लकनु्त जािात् मुक्तः  नाभवत्। ................... तत्र एकः  मूषकः  

समागच्छत्। बदं्ध व्याघं्र ................... सः  तम् अवदत्-अहो! भवान् जािे बद्ध:। अहं त्वां 

................... इच्छालम। तचु्छत्वा व्याघ्रः  ..............अवदत्-अरे! तं्व ........... जीवः  मम साहायं्य 



कररष्यलस। र्यलद तं्व मां मोचलर्यष्यलस ...................अहं त्वां न हलनष्यालम। मूषकः  ................... 

िघुदनै्तः  तज्जािस्य ................... कृत्वा तं व्याघं्र बलहः  कृतवान्। 

 

Answer. एकस्मिन््‌ वने एक: वृद्ध: व्याघ्र: आसीर्््‌। स: एकदा व्याधेन शवस्तारररे् जाले बद्ध: अिवर्््‌। स: 

बहुप्रयासं कृर्वान््‌ शकनु्त जालार्््‌ मुक्त: नािवर्््‌। अकिार्््‌ र्त्र एक: मूषक: समागच्छर्््‌। बदं्ध 

व्याघं्र दृष्ट्वा स: र्म््‌ अवदर्््‌-अहो! िवान््‌ जाले बद्ध:। अहं त्वां मोचशयरु्म््‌ इच्छाशम। र्चु्छत्वा 

व्याघ्र: साट्टहासम््‌ अवदर्््‌-अरे! तं्व कु्षद्र: जीव: मम सहायं्य कररष्यशस। यशद तं्व मां मोचशयष्यशस र्शहा अहं त्वां 

न हशनष्याशम। मूषक: स्वकीयै: लघुदनै्त: र्ज्जालं कर्ानम््‌ कृत्वा रं् व्याघं्र बशह: कृर्वान््‌। 

Q6. र्यथालनदेशमुत्तरत– 

 

(क) सः  िोमलशकारै्य सवां कथां न्यवेदर्यत् - अखस्मन् वाके्य लवशेषर्पदं लकम्। 

 

(ख) अहं त्वतृ्कते धमवम् आचररतवान् – अत्र अहम् इलत सववनामपदं कसै्म प्ररु्यक्तम्। 

 

(ग) ‘सववः  स्वाथं समीहते’, अखस्मन् वाके्य कतृवपदं लकम्। 

 

(घ) सा सहसा चञ्चिमुपसृत्य कथर्यलत – वाक्यात् एकम् अव्यर्यपदं लचत्वा लिखत। 

 

(ङ) ‘का वाताव? माम् अलप लवज्ञापर्य’ – अखस्मन् वाके्य लिर्यापदं लकम्? लिर्यापदस्य पदपररचर्यमलप 

लिखतः । 

 

Answer. (क) स लोमशिकायै सवाां कर्ां न्यवेदयर्् – अस्मिन् वाके्य ’सवााम्’्‌इशर् शविेषणपदम्। 

 

(ख) अहं त्वतृ्करे् धमाम् आचररर्वान् – अत्र अहम् इशर् सवानामपदं चञ्चलाय प्रयुक्त 

 

(ग)’सवाः  स्वार्ां समीहरे्’,्‌अस्मिन् वाके्य करृ्ापदं िवशर् सवा इशर्। 

 

(घ) सा सहसा चञ्चलमुपसृत्य कर्यशर् – वाक्यार्् एकम् अव्ययपदं शह सहसा इशर्। 

 

(ङ)्‌’का वार्ाा? माम् अशप शवज्ञापय’्‌– अस्मिन् वाके्य शियापदं िवशर् शवज्ञापय इशर्। र्र्ाशह शवपूवाकार्् 

भ्वाशदगणीयार्् ज्ञाधार्ोः  शणशच लोशि मध्यमपुरुषैकवचने शवज्ञापय इशर् रूपम्। 

 

Q7. (अ) उदाहरर्ानुसारं ररक्तस्थानालन पूरर्यत– 



 

 
Answer. 

 

 
Note: स्वसणाम् इशर् रूपम् अिुदं्ध शलस्मखर्म् अस्मस्त पुस्तके। स्वसॄणाम् इशर् र्ावर्् स्वसृिब्दस्य 

षष्ठीबहुवचने रूपम्। (आ) द्रष्ट्िुम् = दृि् + रु्मुन् करणीय = कृ + अनीयर् पारु्म् = शपब् + रु्मुन् अर्वा 

पा + रु्मुन् खाशदरु्म् = खाद् + रु्मुन् कृत्वा = कृ + क्त्वाच् 


